



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2022年8月12日

星期五

农历壬寅年七月十五

第28944期

今日12版

热线电话：0531—85193911

奋进新征程 建功新时代

既做好“硬联通”，又加强“软提升”

山东加快构建综合立体交通网

□ 本报记者 常青

小清河复航工程用上数字孪生技术、“共建共享”模式投资建设济微高速南段项目、时尚巴士在城市道路间穿行、公路自驾游日渐火爆……山东在构建现代化综合立体交通网过程中，在做好交通“硬联通”的同时，资金保障、技术赋能、产业融合等“软提升”齐头并进，驶入“快车道”。今年5月，山东成为全国首个也是唯一一个部省共建交通强国省域示范区。数据显示，今年上半年，全省交通重点工程投资累计完成1451亿元，完成2700亿元投资任务的53.8%，在建重点项目个数、总投资额均创新高，高效畅达的综合立体交通网加快构建，为经济运行稳中向好、稳中提质提供有力支撑。

技术赋能，航道更智慧

8月4日，在小清河复航工程水牛韩闸施工现场，工作人员正在进行外接工程勘测。当天气温一度飙升至36℃，工人额头不时渗出汗水，但丝毫没有影响勘测的严谨细致，这项工作对于小清河能否建成智慧航道至关重要。

“只有通电后，船闸的设备才可以投入使用、测试，实现智能传感器、射频识别、

无线传感网络等功能。”小清河复航工程数字化标项目由中铁十四局集团电气化工程有限公司承建，技术负责人闫涛说，为了让小清河航道更有“智慧”，建设过程中采用了目前先进的数字孪生技术，将航道内现实场景的多源物联传感数据实时三维汇聚到数字孪生场景中，建成小清河“感知+数字+分析+决策”的全方面综合港航信息化应用平台，实现远程看、坐着管、走着用的效果。目前，智慧化航道前期工程已准备就绪，现在进行外接工程施工，已完成王道船闸、金家桥船闸的现场勘测。

今年以来，我省在智慧高速、智慧港口、智慧港航等领域持续加快建设速度，其中济青中线智慧高速示范项目建设，已完成施工图设计、项目招标，正在开展技术方案及设备选型等工作。省港口集团智慧大脑平台（一期）和云生态（一期）建成投用，“智慧港口”科技示范工程正式启动。

产业融合，释放潜在活力

“‘红奔奔’来啦！”8月11日，一辆红色双层巴士在济南经十路上行驶，红色车身鲜艳夺目。站台上的乘客纷纷抬头张望，拍照留念。

“我们新购进了60台双层公交巴士，

将其投放在经十路上运行。”济南公交集团党委书记、董事长石军说，现在整个城市的框架拉大了，市民的出行距离也延长了，引入“红奔奔”是为了让市民出行更方便。这批纯电动双层巴士外观靓丽，为乘客提供“车辆即景点、出行即体验”的特色服务，为济南创建现代化国际大都市打造一张亮丽名片。

结艺、面塑、微雕、烙画、剪纸……在济青高速济南东服务区“山东手造”展厅内，来往旅客流连驻足，选购心仪产品。据介绍，“山东手造”展厅内汇聚了全省“烧制锻造类、织造印染类、雕刻工艺类、文房四宝类、美术绘制类”等知名手造产品，让“山东手造”通过服务区走向全国，融入现代生活。

随着交通运输产业的融合发展，车、路等出行工具正逐渐变为风景本身，功能逐渐丰富。在威海，名为千里山海的自驾游公路热度不减，一跃成为全国自驾游重要目的地，火爆背后同样是创新“交通+”模式释放的发展活力。

我省交通运输行业大力实施产业融合工程，推动交通向旅游、商贸、物流、金融、制造等复合功能转型升级，新业态逐步涌现。同时，积极推动路衍经济、临港经济、临空经济发展，依托海港、空港、高铁站和公路服务区，拓展服务经济发展。

□记者 刘兵

李子路 报道

本报济南8月11日讯 8月10日至11日，中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权在山东调研时强调，要把学习贯彻中央统战工作会议精神作为统一战线当前和今后一个时期的重要政治任务，以习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想为指导，推进各领域统战工作高质量发展，有效防范化解统战领域风险隐患，为党的二十大胜利召开营造良好环境。省委书记李干杰陪同调研。

尤权来到济南槐荫区、历下区、历城区、市中区，考察民营企业、律师事务所，调研企业创新发展情况和新的社会阶层人士统战工作情况；走访宗教活动场所，了解坚持我国宗教中国化方向的实践经验。

调研期间，尤权主持召开统战领域防范化解风险隐患工作座谈会，听取部分省市统战部长意见建议。尤权指出，中央统战工作会议特别是习近平总书记的重要讲话，深刻阐明了新时代统战工作一系列重大理论和实践问题，也对做好统战领域风险防范工作提出明确要求，要持续深入抓好会议精神的学习贯彻。尤权强调，要从党和国家事业发展的全局高度认识做好统战领域风险防范工作的重要意义，增强忧患意识，坚持底线思维，坚定斗争意志，增强斗争本领。要全面排查统战领域风险隐患，抓实抓细、不留死角，并主动做好风险处置工作。要谨慎推进涉及统一战线政策的调整完善，确保统战各领域和谐稳定，以实际行动坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，为党的二十大召开贡献统战力量。

尤权还走访了各民主党派省委机关，并看望慰问了省委统战部机关干部。

中央统战部副部长、国家宗教事务局局长崔茂虎，省及济南市领导徐海荣、刘强、张海波、孙继业、王修林、程林、段青英、于海田参加活动。

深入学习贯彻中央统战工作会议精神 切实维护统一战线领域和谐稳定

李干杰陪同

尤权在山东调研时强调

山东健康码实现跨省核酸检测结果互认

□记者 徐晨 卢鹏
通讯员 张鹰 报道

8月11日，“健康山东服务号”发布消息，山东健康码实现跨省核酸检测结果互认。居民出示山东健康码时，可同时查询到我省核酸检测记录，以及在外省份的核酸检测结果。山东健康码选取居民省内和省外最新的三条记录在亮码页面“核酸检测”板块展示。居民在其他省份的核酸检测信息，由山东健康码通过国家政务服务平台提供的全国核酸检测结果查询服务获得。

图为8月11日，青岛地铁3号线万年泉路地铁站，市民扫描场所码、查验健康码乘车。



山东省政府与中国农业发展银行签署战略合作协议

周乃翔钱文挥出席仪式

□记者 袁涛 报道

本报济南8月11日讯 今天上午，山东省人民政府与中国农业发展银行在济南签署政策性金融支持山东省黄河流域生态保护和高质量发展战略合作协议。省委副书记、省长周乃翔，中国农业发展银行党委书记、董事长钱文挥出席仪式。省委常委、常务副省长曾赞荣，中国农业发展银行副行长徐一丁分别代表双方在协议上签字。根据协议，双方将在生态环保、防洪减灾、农村土地节约集约利用、基础设施建设、农村人居环境改善、乡村旅游等方面深化合作。

12日凌晨至13日 我省中北部再迎明显降雨

我省中北部再迎明显降雨

□记者 方全 通讯员 顾谦 报道

本报济南8月11日讯 记者今天从省气象台获悉，受副高边缘暖湿气流和冷空气共同影响，预计12日凌晨至13日我省中北部地区还将有明显降雨，局部伴有雷电和7—9级雷雨阵风。全省累积平均降水量20—40毫米，其中，聊城北部、德州、滨州南部、东营南部、济南、淄博、潍坊、泰安北部、临沂北部、日照东部、青岛、烟台大部 and 威海大部30—60毫米局部100毫米以上；聊城南部、滨州北部、泰安南部和日照西部10—20毫米局部50毫米以上；其他地区局部有雷雨或阵雨。最大小时降水量50—90毫米。

省水利厅和省气象部门联合发布山洪灾害气象预警：预计11日20时至12日20时，青岛、潍坊等市局部地区可能发生山洪灾害（蓝色预警）。蓝色预警区域包括：青岛市崂山区大部、李沧区北部、西海岸新区中部及东北部，诸城市东南部及西北部、安丘市西南部、昌乐县西南部、临朐县中东部。

气象部门提醒，此次降雨过程强降雨落区与前期强降雨落区部分有重叠，中小河流洪水、山洪、滑坡、泥石流和城乡积涝等气象风险较高，需加强防范。

为户外劳动者提供更便利更暖心服务

□记者 刘一颖 通讯员 田家硕 报道

本报济南讯 记者近日从省总工会获悉，为更好服务基层、服务一线劳动者，山东加强工会户外劳动者服务站建设，聚合社会资源提升服务质量。据统计，全省工会累计投入资金4483万元，建设各类站点4540个，服务覆盖150万人。

我省坚持将站点建在户外劳动者较为集中的工作场所或主要经过路段一层临街处，一般城区站点间隔小于1公里，人员密集、服务需求较大的缩小至0.5公里。按照全省统一标准，每个站点使用面积在12平方米以上，均配备桌椅、饮水设备、微波炉、医药箱、电风扇（空调）等标准设施设备。此外，各地工会根据站点所处地理位置、自身条件适应服务对象的需求，灵活设置建会人、心理咨询、法律服务、健康体检、免费理发等特色服务。目前，全省共有1360家银行营业网点、132家加油站、124家便利店加入工会户外劳动者服务站。

走在前 开新局 “十强产业”看德州

以先进制造业立市强市，深入实施链长制，德州——

新兴产业与传统产业“两翼齐飞”

□ 本报记者 贺莹莹 张双双
张海洋

在德州天衢新区，山东省重大项目——有研艾斯12英寸集成电路用大硅片项目拔地而起。8月3日，记者在现场看到，施工车辆来回穿梭，厂区地基部分已经基本完工。项目相关负责人肖清华说，该项目一期120万片生产线预计明年年底投产，将有效改变我国12英寸半导体级硅片过于依赖进口的局面。

集成电路产业是德州集中打造的新兴产业，拥有有研、威讯等8家规模以上企业，成功培育材料、封装、测试等集成电路产业链关键环节，逐步探索出集成

电路特色集聚化发展格局。去年，德州市集成电路产业销售收入同比增长60%，越来越多产业链上的生产制造以及服务企业进驻德州，产生规模效应和化学反应。

对表对标走在前，凝心聚力争一流。德州提出以先进制造业立市强市，深入实施产业链链长制。今年，对标省“十强产业”部署，抓重点抓关键，德州将原本的33条产业链优化调整为11条产业链，以链主企业为核心，上下游融通为主线，重点产业链条实行“十个一”工作机制，通过抓大培强、抓创新型企业培育、抓小微企业发展，培育强企方阵，推动梯次登攀，稳住工业经济“压舱石”。

8月1日，在位于禹城市的山东禹王生

态食业有限公司的蛋白加工车间内，各工序的生产运行数据、设备运行指标以及能源应用数据展示在车间数据可视化大屏上，工作人员根据实时数据在控制系统中及时调整各项参数。“企业自主建设了产业互联网平台，在生产、运营等方面进行了深入应用，使得质量稳定率提升了15%，设备故障率降低20%，能耗利用率提升5%以上，管理效率提升25%。”公司信息管理中心经理刘希伟说。一个月前，

全国45家业内龙头企业 and 科研机构齐聚禹王集团，成立国家大豆精深加工产业科技创新联盟，聚焦大豆精深加工产业的瓶颈问题，深耕大豆全产业链，引领中国大豆产业高质量发展。

“这三个项目是华鲁恒升做大做强新材料、新能源板块的延伸拓展项目，均采用行业先进技术，能耗和成本低，投产后各种产品可以联产联动，巩固其在锂电化学品行业的竞争优势。”（下转第四版）

厚植优势，培育后发赶超强劲动能

→ 相关报道见4版

数据说

40万条数据告诉你
16市数字经济谁最活跃



扫码查看
详细报道

蹲点调查

风口之下，锂电的
“竞”与“合”

→ 要闻·3版

报端看点